A feladat megoldasat Pardczai Dezsé (Szolnok, Verseghy F. Gimn., III. o. t.) dolgozata alapjan ismertetjiik. Pa-
réczai Dezsd egy bikonvex lencse fokusztavolsagat hatarozta meg a) a leképezési torvény felhasznalasaval, b) Bessel-
modszerrel. Méréseit optikai paddal végezte.

a) Egy izz6lampa el6tt elhelyezett rést képezett le a lencsével. A leképezési torvény szerint (1/f) = (1/k)+(1/t). A
targyat 60 cm tavolsagbol kiindulva kozelitette a lencse felé 5 cm-es lépésenként. Az erny6 helyvaltoztatasaval minden
esetben megkereste az éles képet. Az Osszetartozd targy- és képtavolsagokat tablazatban tiintettiik fel.

‘t(cm)‘(io ‘55 ‘50 ‘45 ‘40 ‘35 ‘30 ‘25 ‘20 ‘15 ‘

‘k(cm)‘lél ‘14,5‘14,9‘15,5‘16 ‘17 ‘18 ‘20 ‘26 ‘45 ‘

A kiértékelést grafikusan végezte el (1. az abrat). Az Osszetartozo t és k értékeket felmérte a megfelels tengelyekre és
Osszekototte a kapott pontokat. Mivel minden ilyen egyenesnek at kell mennie a (¢, f) ponton, ebbsl meghatarozhato
a lencse fokusztavolsaga.

A mérési hibak miatt az egyenesek nem metszik egymast egy pontban, és igy azt mondhatjuk a metszéspontok
helyzetébdl, hogy

f=(0115+0,5) cm.
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b) A Bessel-modszer az elgbb emlitettnél pontosabb, mivel a lencse vastagsaga nem okoz szisztematikus hibat.
Azon alapszik, hogy ha a kép és az erny6 tavolsaga (1) adott, akkor a targytavolsagra az

/1) + [1/(1=0)] = (1/f)

egyenlet rendezése utan a
t2—lt+fl=0

maéasodfoki egyenlet adodik, amelynek két megoldéasa két lehetSséget ad az élesre allitashoz. Célszerd két helyzet
kiilonbségét mérni, mivel igy esik ki a lencse vastagsaga az egyenletbdl.
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vagyis
1?2 - 52
f= 41

Az el6z6 mérésben felhasznalt elrendezést hasznalva a mérés eredményeit a tablazat tartalmazza.

t (cm) | s (cm) | f (cm)

80 52 | 11,55
70 38 | 12,34
60 27 | 11,96

A kapott mérési eredmények kozépeértéke: f = (11,9 4+0,5) cm.

Mivel a lencse aranylag vékony, ez a médszer sem adott lényegesen jobb eredményt, mint az ¢) modszer. A két
modszerrel mért érték hibahataron beliil megegyezik.

A fenti mérési modszereken kiviil szimos més lehetGség kinalkozik a lencsék fokusztavolsaganak meghatarozasihoz.



